

●林梓宗

## 发展中的广东省公共图书馆事业

**ABSTRACT** Up to 1992, there were 108 public libraries above county library level with an area of library premises of 251.81 thousand square meters, 2210 library staff, 14909 thousand volumes (items) of library stock, 6 medium and small-sized computers and more than 100 microcomputers and terminals. The common features of these libraries are: a comparatively large size of library buildings, a fairly modernized library fittings and a relatively notable service achievements. For the present, the public libraries of Guangdong Province have already become "sacred places with sweet fragrance of books floating in the air" and "halls that gleam forever".

**SUBJECT TERMS** Public libraries—Guangdong province. Library undertakings—China

**CLASS NUMBER** G259.276.5

在改革开放的大潮中,广东省公共图书馆事业有了长足的发展。至1992年底,全省县级以上公共图书馆发展至108所,馆舍面积25.181万平方米,工作人员2210人,馆藏文献总量1490.9万册(件),书架单层总长度269.96千米。与改革开放前的1978年相比,图书馆增加45所,即增长71.43%;馆舍面积增加21.76万平方米,增长636.07%;工作人员增加1712人,增长343.78%;文献总量增加785.61万册(件),增加126.25%。综观广东省公共图书馆事业,有以下三个特点:

### 一、馆舍规模比较大

馆舍是图书馆的基础设施,是发展图书馆事业的物质条件之一。党的十一届三中全会以前,广东省公共图书馆馆舍大多数与文化馆、博物馆三馆合一凑合使用,拥有独立馆

舍的则属凤毛麟角。党的十一届三中全会以后,广东省公共图书馆犹如雨后春笋般地蓬勃发展,一馆紧接一馆,令人目不暇接。15年来,新建或扩建馆舍84座,在建馆舍9座,共93座,总投资达人民币2.2亿元。其中建筑面积在2000平方米以上的有33座,如广东省中山图书馆建筑面积30000平方米,深圳图书馆面积13085平方米,佛山图书馆面积17800平方米,其它如中山、南海、顺德、新会、台山、开平和韶关等市县图书馆和即将建成的江门市五邑图书馆和东莞市图书馆的规模都相当可观。这些图书馆已成为岭南文化的新景点,给南粤大地增添了不少壮丽景色。随着这批建筑物的落成和投入使用,已使全省公共图书馆的面貌焕然一新,不仅改变了人们对图书馆的陈旧感,而且较好地解决了图书馆缺少场地开展业务工作的困扰,在物

质条件上为广东省公共图书馆事业的发展和做好服务工作奠定了基础。

## 二、出现了一批比较现代化的图书馆

广东经济,特别是珠江三角洲经济的持续、稳定和较高速度的发展,促进了广东公共图书馆事业的繁荣。在珠江三角洲地区,我们已经看到一批比较现代化的图书馆。这批图书馆具有以下 5 个特点:(一)有规模较大、布局合理,端庄大方的馆舍,并拥有一批新式的书架和家具;(二)拥有一批现代化的设备,应用电子计算机进行科学管理;(三)实行开放式服务;(四)逐步建立了一支思想素质较好,业务水平较高,结构比较合理的专业队伍;(五)开展创建文明图书馆竞赛和文明礼貌服务活动。据不完全统计,目前广东省中山图书馆以及广州、深圳、佛山、南海、顺德、番禺、新会、台山和开平等 20 多个公共图书馆已经使用电子计算机进行科学管理。全省公共图书馆拥有中小型电子计算机 6 台,微机和终端机 100 多台。此外,还拥有汽车图书馆 8 个,静电复印机 200 多台、彩色电视机、放录像机 300 多台,图书防盗监测仪 100 多套,音像资料 2.63 万件。广东省中山图书馆 10 层书库安装了防火自动报警系统。深圳和佛山等图书馆使用了图文传真设备。近年来,广东省中山图书馆研制了“广东省地方文献数据库子系统”和“图书馆自动化集成系统”等一系列软件,并与广州信息中心以及佛山、南海和石湾等地的图书馆计算机联网试验成功,为广东省公共图书馆计算机联网积累了经验。深圳图书馆等单位研制开发的“图书馆自动化集成系统”荣获文化部 1992 年度科技进步一等奖,目前已被 18 个省 60 多个图书馆采用。

## 三、服务成果显著

广东省公共图书馆工作人员在图书馆园地上辛勤劳动,努力耕耘,把上下数千年,纵

横数万里人们积累的知识奉献给广大读者,已开出朵朵绚丽的鲜花,结出了丰硕的成果。例如,广东省中山图书馆自 1992 年成立“海外中文报刊资料中心”以来,根据市场经济需要,已出版《决策内参》、《警界参考》、《文化参考》和《港台报刊快讯》,为省市党政军领导机关提供宏观信息,深受好评。深圳图书馆的“联合国科技信息系统中心站”及其编印的《信息窗口》,为国内外企事业单位提供服务,深受用户欢迎。中国磁记录公司决定在深圳建立计算机磁盘加工厂,深圳国际技术合作中心决定向圣马丁岛投资,都同《信息窗口》提供的信息有关。东莞市图书馆多年来通过调查研究,主动送书上门,为乡镇技术人员和农村专业户提供技术书籍 6000 多册,使他们经营的 5 万亩果园、7 千亩塘鱼和 100 万只(条)禽畜得到科学管理而取得了显著的经济效益。据用户反馈的信息统计,8 年来共增加产值 1600 万元。各地图书馆还通过图书宣传、图片展览、举办培训班和讲座等形式,为社会主义精神文明建设服务。广州图书馆根据读者需要,1984 年创办了中文大专自学考试辅导班,现已举办讲座近千场次,参加学习的学员 36 万多人次,被誉为没有围墙的大学。广东省公共图书馆在为社会主义两个文明建设服务中已发挥重要作用。

党的十一届三中全会以来,广东省公共图书馆事业所以能迅速发展,有三条经验值得总结:

第一条,各级党政领导的重视和支持,是发展图书馆事业的关键。从中央到地方,各级领导都十分重视图书馆工作。邓小平、杨尚昆等领导同志曾分别为广东省中山图书馆、梅县剑英图书馆、中山市中山图书馆题写馆名,乔石、李瑞环等同志先后视察过广州图书馆。广东省委、省政府高度重视图书馆事业,在投资 3000 万元兴建中山图书馆后又拨出专款 260 多万元建设该馆的计算机系统。深圳市委、市政府把图书馆作为重要的文化设施进

行建设,在兴建深圳图书馆以后,又决定投资 4446 万元兴建 12000 平方米的少年儿童图书馆。佛山市委、市政府把 1990 年定为文化工作的“图书馆年”,拨款 5000 多万元兴建佛山图书馆。珠海市正在兴建 16000 平方米的图书馆,最近该市领导同志决定拨款 1000 万元作为珠海市图书馆的购书经费。

第二条,只有拓宽经费来源,才能为图书馆事业发展提供可靠的经济保障。公共图书馆是国家全额拨款的事业单位,其主要的经费来源必须依靠国家投入。近年来,广东省公共图书馆事业经费大幅度增加。1992 年地方财政拨给图书馆预算内经费 2740 万元,专项资金 790.1 万元,共 3449.1 万元,比 1985 年图书馆事业经费 637.6 万元(已除去原海南行政区 53.5 万元)增加 2811.5 万元,增长了 440.95%(预算内增长 329.74%),翻了两番多。如果与 1978 年图书馆事业经费 142.9 万元相比,则增长 20 多倍,这是一个相当可观的数字。但由于事业不断发展,国家目前的财力有限,图书馆原来的经费基数偏低,加上近年来物价指数不断上涨,工作人员工资福利支出不断提高,致使图书馆经费,特别是购书经费十分紧缺。广东省公共图书馆工作者在国家政策和各级领导的支持下,通过多层次、多渠道、多形式筹集资金,促进了事业的发展。其中主要有:

(一)动员社会力量支持图书馆事业。15 年来,海外华侨和港澳台同胞捐资 3480 万港元,兴建图书馆馆舍 14 座。社会各界人士还不断向图书馆捐书和捐赠设备。

(二)开展以文补文,增加自我生存、自我发展能力。1992 年,全省公共图书馆以文补文的纯收入 218.4 万元,用于补充事业经费的不足,适当改善职工的工作和生活条件,稳定了队伍。

(三)成立图书馆事业基金会。目前已成立基金会的有潮州市谢慧如图书馆、台山市图书馆和丰顺县图书馆等。潮州市馆已筹集

图书馆基金 100 万港元。

第三条,只有深化图书馆改革,实行开放型服务,才能提高图书馆的社会效益,促进图书馆事业发展的良性循环。广东公共图书馆工作者得益于广东改革开放的先走一步,他们以“读者至上,服务第一”为宗旨,对传统服务方式进行改革,实行以下的开放型服务:

(一)延长开放时间,敞开发证。广东省中山图书馆和广州图书馆等单位每周开放 72 小时,夏季每周开放 78.5 小时。中山和乐昌等市县馆一年 365 天向读者开放。

(二)实行大面积开架借阅。全省 75% 以上的公共图书馆实行开架借阅,广州图书馆开架书刊达 100 万册。

(三)开展预约借书、电话借书和邮寄借书服务。三水市图书馆不但为本市读者办理邮寄借书,还为省内外 50 多位读者邮寄书刊。

(四)广州、韶关、东莞、中山、三水、封开和怀集等市县馆,利用汽车图书馆或流动书箱送书下乡、下厂、下部队,到田头果园,甚至到监狱,为社会各阶层服务。

(五)成立广东省公共图书馆信息网,50% 以上的图书馆编印有信息资料。和平、佛冈和连县等图书馆连续编印的《信息短波》、《信息摘编》和《图书馆信息资料》,已分别达 40 期、50 期和 100 期。

(六)开展咨询服务,为读者排忧解难。比如,梅县剑英图书馆于 1992 年图书馆服务宣传周期间,与该县农业局、水产局和植物研究所等单位联合到偏远山区开展科技咨询服务,共回答农民 480 多个种养技术问题。

(七)举办各种培训班。比如,顺德市梁𨱇琚图书馆与该市劳动培训中心合作,几年来举办了会计、英语、电工、电脑、打字和乡镇企业管理等培训班多期,培训了数千名专业人才。

(八)开展视听和复印服务。

(九)举办各种展览会。(下转第 74 页)

经营模式不行。一般来说,适宜采用直销文献信息产品的模式。就是说,图书馆与用户之间不要中间环节,应有目的地直接推销信息产品。这样,可降低信息生产成本,有利于竞争。各类图书馆,尤其是中小型图书馆更适宜采用这种经营模式。

参加图书馆网络,或者使用其它信息库的图书馆,可在本地区搞直销。这样,不仅降低传播成本,而且提高了传播速度。

图书馆与其它信息企业相比,收入大都小于支出。因此,世界各国政府都不同程度地从税收或其它财政支出中拨给图书馆一定经费。那些以财团为股东的图书馆,每年也必然由财团拨给经费。这种吃“皇粮”状况,目前还不会因图书馆进入信息市场而改变;因为销售文献信息所得的收入,只能与增大了的经费支出持平。所以,在生产文献信息时,要依据信息市场需求,来避免无用信息生产。

总观国内外图书馆实践,根据用户需求生产信息产品,采用直销方式,已成为大多数图书馆共同遵从的经营模式。

### 三 图书馆间的协作

作为信息产业组成部分的现代图书馆要实行经济核算,必然会产生竞争。但为了扩大图书馆的整体实力,相互之间必须加强协作。因为在信息市场中,图书馆还面临着其它信息企业的挑战。所以,图书馆间的协作十分必要。

同时,不论是大型图书馆还是中小型图书馆,馆藏文献数量总是相对的,若想建立全方位的文献信息系统,更好地为本地区经济活动输送信息,就必须实行馆际协作,弥补各自的文献信息差。而馆际协作正从一定意义上扩大了馆储信息量,增强了图书馆的生存能力、竞争能力和服务能力。

**张治江** 东北师范大学图书情报学专业毕业。现为东北师大图书情报学系讲师。已发文数篇,出版专著 3 种,译著 2 种,其中《目录学教程》曾获中国学会优秀著作奖。通讯地址:长春东北师大国情系,邮码 130024。

(来稿时间:1994-01-18。编发者:丘峰。)

(上接第 48 页)

(十)组织读书活动,开展读书竞赛。比如,揭阳市榕城区图书馆与宣传部联合评选十大藏书家,广州图书馆与该市职工读书指导委员会联合举办“藏书与利用大赛”,掀起藏书、读书、爱书和用书的热潮。

(十一)与电视台联合举办节目。比如,广东省中山图书馆与广东电视台联合举办《目击者》等电视节目。

(十二)举办征文活动。比如,广东省中山图书馆、广州图书馆分别与广州日报社等单位联合举办《我与图书馆》、《羊城读书众人谈》征文,并出版成书。

(十三)成立各种公司,如广东省中山图书馆的珠江信息公司、江门市五邑图书馆的“图腾”电脑公司、中山市中山图书馆的“亚

洲”信息公司和新形象广告艺术公司等。

(十四)有的馆,如中山图书馆还成立读者委员会,让读者参与图书馆的管理。

由于推行开放型服务,使图书馆成为读者学习、观赏、娱乐和信息交流的文化沙龙。1992 年,广东省公共图书馆举办各种读者活动 1629 次,参加人数 783935 人次。年接待读者 1451.5 万人次,外借书刊 6067786 册次。现在,广东省公共图书馆已成为“飘满墨香的圣地”,并将成为“永远闪光的殿堂”。

**林梓宗** 1965 年北京大学古典文献专业毕业,现为广东省文化厅图书馆处处长。已发文 60 余篇,出版专著 1 种,译著 2 种。通讯地址:广州市。邮码:510080。

(来稿时间:1993-11-06。编发者:丘峰。)